

改变中国的“第二个结合”

——新华社国家高端智库报告解析建设中华民族现代文明的理论创新与实践

源浚者流长，根深者叶茂。

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。

作为又一次的思想解放，“第二个结合”的核心要义如何系统、全面、准确把握？

新华社国家高端智库2日向全球发布智库报告《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》。报告围绕“第二个结合”的丰富内涵与生动实践、“第二个结合”的历史根脉与创新创造、实现“第二个结合”的科学路径与推进方略、“第二个结合”的世界意义及时代启示4个部分，进行了深入阐释。

“必由之路”与“最大法宝”

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”日前，习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调。

《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》智库报告中，将“第二个结合”的丰富内涵与生动实践，系统归纳为“六个有机结合”。

——信仰信念与千年理想的有机结合。

“大道之行也，天下为公。”中国古代经典《礼记·礼运》里的这句话，是千百年来中国志士仁人追求的治国济世之道。小康、共富、大同，是无数先辈英杰“修齐治平”的共同理想。

“第二个结合”通过把共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理想有机结合，赋予中国特色社会主义道路以民族的血脉、文明的底蘊。

——制度成熟定型与礼乐文明的有机结合。

在浙江省湖州市织里镇，依靠“新乡贤”力量组建的“平安大姐”团队，运用中华优秀传统文化中的“调解”思维，依靠亲情、友情、乡情“说和调停”，组建8年来累计调解纠纷1660余起，调解成功率98.3%。礼乐文明的传统在现代化的今日中国，形成新的回响。

“现在的政治协商、民主决策、政治监督、基层自治等制度体系，既能看到马克思主义的政治底色，又能看到中国传统文化的历史投影。”中央社会主义学院学者高国升说。

“第二个结合”通过把中国特色社会主义制度成熟定型与礼乐文明有机结合，赋予国家治理体系和治理能力现代化以秩序的规范、伦理的力量。

——发展思想与民本理念的有机结合。

“以人民为中心”，丰富发展了中国特色社会主义理论体系，从政治立场、价值导向等层面，实现了对传统民本思想的历史超越和时代升华。

新时代10年，近1亿农村贫困人口实现脱贫，超过4亿人进入中等收入群体，居民人均可支配收入实现翻番，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……

“第二个结合”通过把以人民为中心的发展思想与贯穿中华五千年的民本思想有机结合，赋予执政理念以深厚的人民情怀。

——核心价值与传统道德取向的有机结合。

从文明家庭、文明校园的创建，到遍布城乡的新时代文明实践中心，社会主义核心价值观广泛融入社会会生活的方方面面，转化为人们的情感认同和道德习惯。

“第二个结合”通过把社会主义核心价值观与中华民族传统价值取向有机结合，赋予民族精神、时代精神以价值的源泉。

——社会主义先进文化与中华优秀传统文化的有机结合。

四川眉山三苏祠，一门三进士留下隽永诗词传诵千年，凝筑了“以文化人”的中国古典文心。西安曲江，大唐不夜城、长安十二时辰等主题街区，大唐盛景与现代景致在流光溢彩中交相辉映。历史文化在“以文化物”中展现活力。

“第二个结合”通过把社会主义先进文化与中华优秀传统文化有机结合，赋予民族复兴根与魂。今天的中国，文化传承、文明赓续，在人民群众喜闻乐见、雅俗共赏中，实现了对生活的滋养赋能。

——命运与共与协和万邦的有机结合。

“讲信修睦”“亲仁善邻”“以和为贵”“协和万邦”……中国传统思想中，蕴含着丰富的对外交往智慧。“第二个结合”通过把人类命运共同体理念与协和万邦的邦交之道有机结合，赋予人类文明新形态以思想的贯通。

共建“一带一路”是推动构建人类命运共同体的重要实践平台。据世界银行报告，到2030年，共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。



2022年11月5日至10日，第五届中国国际进口博览会在国家会展中心（上海）举行。这是11月5日拍摄的国家会展中心（上海）夜景。
新华社发

开辟马克思主义中国化时代化新境界

回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够取得彪炳史册的重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新。

“第二个结合”不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。

《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》智库报告指出，习近平总书记提出的“第二个结合”，不仅是对历史的深刻总结，对规律的深刻揭示，也是对理论创新发展的正确引领，彰显出高度的历史自觉和文化自信：

——找准了马克思主义和中华优秀传统文化的契合点。“第二个结

合”实现了马克思主义同中国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念之间的融通。

——赓续了中华优秀传统文化这一中华民族的“根和魂”。“结合”筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

——激活了中华优秀传统文化的生命力。“第二个结合”强调重视传统绝非复古，把创造性转化、创新性发展作为结合的关键，充分发掘中华优秀传统文化中的思想观念、人文精神、道德规范，赋予其跨越时空、具有当代价值的新内涵。

——助推中国实现了马克思主义中国化新的飞跃。“第二个结合”是又一次思想解放，让中国能够在更广阔的文化空间中，充分运用中

华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。

——为人类文明贡献新篇章。“第二个结合”使马克思主义深深植根于中华优秀传统文化，造就了一个有机统一的新的文化生命体，创造出中国式现代化的文化形态。

就“第二个结合”的科学路径与推进方略，报告创新提炼总结为“十个准确把握”：准确把握坚持马克思主义指导地位，准确把握文化本质属性，准确把握文化根本作用，准确把握中华优秀传统文化定位，准确把握文化传承发展内在规律，准确把握中华优秀传统文化精华，准确把握科学的世界观和方法论，准确把握中华优秀传统文化同科学社会主义价值观高度契合，准确把握中华优秀传统文化中治国理政智慧，准确把握世界文明交流互鉴演进趋势。

中国实践为世界提供启示

中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。

报告认为，从国际视野看，“第二个结合”从治国理政视角，回答了“何以中国”的世界之问。

以文化文明维护世界和平稳定

坚持“第二个结合”，以马克思主义真理力量激活源远流长的中华文明，马克思主义也从中华优秀传统文化沃土中获得丰厚滋养，具有了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。它让世界看到，中国走出的现代化道路，创造的人类文明新形态，有着深厚的历史文化和文明传统。

正是基于这样历史文化与文明基因，中国为世界之变、时代之变、历史之变提供了稳定性和确定性，是坚定维护世界和平发展的进步力量。

把握“六对关系”应对治理挑战——

报告梳理了应对治理挑战需要把握的“六对关系”，具体包括：人民与本体的关系、自主与外鉴的关系、创新与守正的关系、问题与理论的关系、系统与局部的关系、中国与世界的关系。

这六大辩证关系，是中国传统思维方式的现代化发展，也是辩证唯物主义的现实写照，为那些努力应对治理挑战的其他国家，提供了有益借鉴。

报告认为，在构建人类命运共同体的愿景下，中国共产党不仅要为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同。

以文明新形态贡献人类美好新未来——

“和而不同”“尺有所短，寸有所长”都是中华优秀传统文化中的思想智慧。不同文明之间应该互相尊重、求同存异、和睦相处，以文明交流超

越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。

新时代以来，中国领导人提出了一系列着眼全球、面向世界的新理念、新创想：人类命运共同体、新型国际关系、全人类共同价值、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……

报告认为，中国创造的人类文明新形态以实现人民对美好生活的向往为价值旨归，内嵌了中华文明民胞物与、协和万邦、天下大同的文化基因，对于发展中国家现代化建设具有重大意义和启示。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

新华社北京7月2日电